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Niederschrift
über die Sitzung

des Haupt- und Finanzausschusses

Vorsitzender:

CDU:

SPD:

Bündnis90/DIE GRÜNEN:

UWG/CWG:

Liste Zukunft:

Fraktionslos:

Von der Behördenleitung nehmen teil:

Sitzungs-Nr.: HFA/017/20-25

Sitzungs-Tag: 13.06.2023

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 6, Sitzungssaal
"Alte Waage"

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr

Ende der Sitzung: 19:20 Uhr

Temme, Hermann

Disse, Ulrich

Gerdes, Markus

Grewe, Ursula

Hanisch, Ewald

Krömeke, Markus

Menke, Stefan Vertretung für D. Simon

Neu, Walburga

Koch, Hans-Jörg

Multhaupt, Dirk

Flore, David

Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike

Bargholt, Detlef Vertretung für R. Rissing

Tobisch, Johannes bis einschl. TOP 5

Heilemann, Stefan

Schünemann, Christoph

Frischemeier, Peter
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Von der Verwaltung nehmen teil:

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Vertreterin des
Westfalen-Blattes sowie die Sitzungsteilnehmer.

Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken.
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest.

Ratsherrn Tobisch beantragt für die UWG/CWG-Fraktion die Absetzung des
TOP 5 „Verpachtung der Eigenjagdbezirke“ von der Tagesordnung.
Bürgermeister Temme hält die Vorberatung der Angelegenheit im Ausschuss
jedoch für notwendig. Ratsherr Tobisch sieht sich mit der Vorberatung
einverstanden.

Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt:

Öffentliche Sitzung

Bürgermeister Temme geht auf die Einführung des Deutschlandtickets für
die Schülerbeförderung ein und bittet Herrn Frischemeier um nähere
Erläuterungen hierzu.

Gläser, Harald Städt. Förster

Kleinschmidt, Alexander

Roland, Ingrid

Schlenhardt, Dominik

Werneke, Regina Schriftführerin

Tagesordnung Drucksache Nr.

Öffentliche Sitzung

1. Einführung des Deutschlandtickets in der
Schülerbeförderung
Berichterstatter: Peter Frischemeier

0685/2020-
2025

2. Ferienprogramm 2023
Berichterstatterin: Ingrid Roland

0670/2020-
2025

3. Bekanntgaben der Verwaltung

3.1. Unser Dorf hat Zukunft

3.2. Breitbandausbau im Stadtgebiet Brakel

3.3. Darlehnsaufnahme

3.4. Lobetag der Stadt Brakel

1. Einführung des Deutschlandtickets in der
Schülerbeförderung
Berichterstatter: Peter Frischemeier

0685/2020-
2025
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Peter Frischemeier führt auf, dass bei zurzeit 723 anspruchsberechtigten
Schülerinnen und Schülern die Beförderungskosten beim Deutschlandticket
425.124 € betragen würden, bei der Schulwegkarte/Fahrpreistafel 614.420
€. Es könne daher im Schuljahr von einer Einsparung von ca. 190.000 €
ausgegangen werden. Für das kommende Schuljahr seien bereits die
Deutschlandtickets für die Anspruchsberechtigten bestellt worden.
Peter Frischemeier teilt weiter mit, dass alle kommunalen Schulträger im
Kreis gleichlautend agieren, so wie in der Bürgermeister-Konferenz am
24.05.2023 besprochen. Ebenso sei man einvernehmlich verblieben, dass die
kommunalen Schulträger keine Eigenanteile erheben. Die weitere
Entwicklung bleibe hier abzuwarten, das Thema werde im nächsten Jahr
dann wieder auf die Agenda kommen, so Peter Frischemeier.

Ein weiterer Diskussionsbedarf ergibt sich nicht. Die Ausschussmitglieder
nehmen die Mitteilung zur Kenntnis.

Bereits zum 43x wird in der Stadt Brakel das Ferienprogramm angeboten,
hebt Bürgermeister Temme einleitend hervor. Er bedankt sich hier ganz
besonders bei Ingrid Roland und ihrem Team, die sich jedes Jahr für ein
umfangreiches Angebot im Ferien- und Gästeprogramm sowie um das
Sponsoring kümmern.

Frau Ingrid Roland stellt das diesjährige Programm vor, welches sich mit
über 150 Veranstaltungen und einem 70-Seiten starken Programmheft sehen
lassen könne. Dabei sei es durchaus schwer, in den Sommerferien
Ehrenamtliche und Sponsoren zu finden, die sich hier beteiligen, so Frau
Roland.
Der beliebte Skater-Workshop werde z. B. schon seit Jahren von Westfalen
Weser-Energie gesponsert, ansonsten könne dieser aus finanzieller Sicht
nicht angeboten werden, betont Frau Roland. Ihr Dank gilt allen
Unterstützern, die als Veranstalter und/oder Sponsoren dafür sorgen, dass
das Ferien- und Gästeprogramm in dieser Form durchgeführt werden könne.
Besonders die Tagesausflüge wie z.B. zum Heide-Park Soltau, Fort Fun oder
Movie-Park seien immer schnell ausgebucht und sehr beliebt, so dass man
zuweilen schon mal 2 Busse benötige. Zu den Ausflügen hebt Frau Roland
hervor, dass sich bei der Stadt Brakel auch die Eltern/Großeltern etc.
anmelden können, was bei anderen Städten teilweise nicht möglich sei. Hier
werde das Programm auch als Familienausflug gewertet. Dies sei auch daher
von Vorteil, da dann weniger Betreuungspersonal benötigt werde.
Für das Ferien- und Gästeprogramm stehen im Haushalt Einnahmen von
22.000 € gegenüber 30.000 € Ausgaben, führt Ingrid Roland abschließend
auf.

Bürgermeister Temme bedankt sich nochmals bei Frau Roland, die sich
bereits seit 35 Jahren für das Ferien- und Gästeprogramm verantwortlich
zeichnet.

2. Ferienprogramm 2023
Berichterstatterin: Ingrid Roland

0670/202
0-2025
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Bürgermeister Temme berichtet von der Preisverleihung in Neuenheerse
und bedankt sich bei allen Ehrenamtlichen, die sich hier aktiv für „ihr“ Dorf
einsetzen.
Bökendorf habe somit den 2. Platz erreicht mit einem Preisgeld von 1500 €,
Istrup den 3. Preis mit 1.000 €. Ein Sonderpreis erhielt Bellersen für das
Projekt „Haus Krus“, führt Bürgermeister Temme auf.

In der heutigen Sitzung überreicht Bürgermeister Temme nachträglich der
Ortschaft Schmechten eine Urkunde, verbunden mit einem Preisgeld von
200,00 €. David Flore nimmt als Bezirksausschussvorsitzender von
Schmechten die Urkunde dankend entgegen.

Alexander Kleinschmidt berichtet über den weiteren geplanten Ausbau des
Glasfasernetzes. Das Unternehmen Westconnect GmbH (Teil des E.ON
Konzerns; Zusammenarbeit mit Westnetz GmbH) hat eine zeitnahe
Vorvermarktung angekündigt. Ausbaugebiete seien die Kernstadt Brakel
(Ausnahme Hembser Berg) sowie die Ortschaften Rheder, Siddessen und
Gehrden. Auf den Ortschaften sei eine Vorvermarktungsquote von 40%
erforderlich, der Ausbau der Kernstadt stehe fest. Die 3-monatige
Vorvermarktung beginne am 01.08.2023. Insgesamt umfasse der Ausbau
1800 Adressen mit 3.900 Wohneinheiten bzw. 350 Geschäftseinheiten.

Ratsherr Koch geht auf den bereits erfolgten Ausbau am Hembser Berg ein.
Hier seien die im Nachgang durchgeführten Pflasterarbeiten sehr
unprofessionell ausgeführt worden und die Anwohner nicht zufrieden. Wenn
in der Innenstadt der Glasfaserausbau erfolge, müsse hier diesbezüglich
unbedingt eine Abnahme erfolgen, betont Ratsherr Koch.
Bürgermeister Temme nimmt den Hinweis dankend auf und die Firma
müsse hierüber informiert werden.

Dominik Schlenhardt informiert über die kurzfristige Darlehnsaufnahme
von 5 Mio. €. Diese seit notwendig aufgrund der mittlerweile anlaufenden
Investitionen und den bereits getätigten Investitionen in die
Enthärtungsanlage in Höhe von 1,6 Mio. €. Hierzu wurden die örtlichen
Kreditinstitute angefragt und auch eine Ausschreibung über zwei
Vermittlungsinstitute durchgeführt.
Das Angebot der Vermittler bei einer Zinsbindung von 25 Jahren lag bei
3,29%. Über die Laufzeit ergibt sich im Vergleich zur Sparkasse eine
Zinsersparnis von gut 300.000 €. Die Verträge seien durch den
Bürgermeister unterzeichnet worden.

3. Bekanntgaben der Verwaltung

3.1. Unser Dorf hat Zukunft

3.2. Breitbandausbau im Stadtgebiet Brakel

3.3. Darlehnsaufnahme
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Bürgermeister Temme macht auf den Lobetag der Stadt Brakel aufmerksam
am Sonntag 18.06.2023. Die Teilnehmer treffen an der Ecke Warburg
Straße, die Prozession führt dann von da ab zur Sudheimer Linde.

Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die
Sitzung.

gez. Unterschriften:

Hermann Temme Regina Werneke
(Bürgermeister) (Schriftführerin)

3.4. Lobetag der Stadt Brakel


